柳叶刀杂志:已确认全球第二例艾滋病治愈者

《医师报》2019年3 月14日第9版曾以《第二、 三例HIV治愈者已在路上》 为题,报道过在剑桥大学 医学系接受骨髓移植治疗 的HIV感染者"伦敦患者", 停用抗 HIV 治疗 18 个月 未检测到 HIV 病毒, 疑似 被治愈。现在故事有了新 进展,原文作者在《柳叶 刀·艾滋病学》杂志刊文 指出,参照第一例治愈艾 滋病患者"柏林患者"情况, 确认第二例艾滋病治愈案 例出现。(Lancet HIV.3 月 10日在线版)

2019 年, Ravindra Gupta 教授在《自然》杂志 发文报告了此病例——"伦 敦患者",这是一位同时 患有霍奇金淋巴瘤和艾滋 病的患者,接受了一种带 有 CCR5^{Δ32 /Δ32} 供体细胞 的同种异体造血干细胞移 植(HSCT)程序,用于

第二、三例 HIV 治愈者已在路上?

養2007年,世界上出 與 HIV 的癌症病人,需 現首例艾雄病治愈者 "柏 要接受干细胞移植针对癌 林病人"之后,近日, 症进行治疗。研究者均进 水自英国伦敦大学学院的 研究者 Ravinda Gupa 在 选,供者的干细胞珍鱼有面和假单杆的国际逆转效 CCLS 突变基因 (CCLS 病毒和机会性感染会议 (CROI)上宣布,接受 该团队骨髓移植治疗的另 -例"伦敦病人",在移 植 16 个月后停用抗 HIV 疗,至今已持续18个月 HIV 病毒未检测到。 "伦敦病人"很可能 成为全球第二例艾滋病治 愈者。该病例随后在《自然》 杂志发表。(Nature.3 月 5 日在线版)

编码基因第 32 对碱基炔 失)。艾滋病病人通常要 终身每日服用病毒抑制药 物。一旦停药,病毒就会 在两三周内卷土重来。三 例病人最短停药时间为 3.5个月,但也有停药两 三年后病毒复发的情况。 所以后两例病人还需密切



经治愈"。 "柏林病人"的研究 者, CCR5 突变基因供

"伦敦病人"的研究 团队表示,目前还不能 下结论这例病人已经完 全治愈, 而更倾向于使 用"长期缓解"这种说 法,但是研究团队正在 密切关注他的恢复情况, 或在约2年的观察以后, 更适合谈论"该病人已

者干细胞移植方案的提出者,Gero Hütter认为, 将该方法转化为(針对

新闻 (09

●神经

人工智能助力油经 退行性疾病鉴定

近日,研究者开发 近日,研究者开发 出人工智能平台,用于 检测人类大脑组织样本 中的一系列神经退行性 疾病,包括阿尔茨海默 病(AD)和慢性创伤性

该成果将帮助科学

治疗难治性霍奇金淋巴瘤 (**Ⅳ**b期)。

据报道,在抗 HIV 治 疗中断 18 个月后,通过检 测血浆和循环外周血 CD4 T细胞中的 HIV-1 痕迹显 示"伦敦患者"缓解。今 年发表的这项研究中,作 者更新了治疗结局,提供 了长期的临床、实验室和

数学模型数据,以证明该 患者被治愈。

在新增的 12 个月间, 血浆中 HIV 病毒载量依 旧低于检测限而无法被检 测到。移植造血干细胞形 成的嵌合现象依然可以达 99%; 患者的 CD4 细胞数 也恢复到正常。

患者体内出现了和

Nature 报道中一样的第四 型人类疱疹病毒和巨细胞 病毒(CMV),但CMV 病毒载量在移植 18 月后降

患者未服用免疫抑 制药物,并没有出现移植 物抗宿主反应。微滴数字 PCR显示 CD4 T 细胞中 无法检出 HIV1 前病毒的

长末端重复序列(HIV-1 LTR), 但在记忆 T 细 胞中检测到少量的 HIV-1

在《自然》杂志研究 中检测血浆的基础上,研 究人员在此次研究中特意 检测了多个 HIV 潜伏库中 是否存在 HIV 病毒。精液、 脑脊液和穿刺组织活检中 HIV 病毒载量都低于检测 限,呈现阴性。

淋巴结中检出少 量 HIV 膜糖蛋白基因 (env)、LRT 和结构蛋 白基因(gag),但没有 检测到的 DNA 整合酶, 证明 HIV 基因组含量低 且不完整。

RT-PCR 也显示出 相似的结果,同时证明 了 HIV 包装信号 ψ 的 缺失。这意味着这些少量 的 HIV 基因不足以导致 HIV 复发。

● 新冠疫情

钟南山: 输入病例 成关键问题

3月12日,国家卫健 委高级别专家组组长、中 国工程院院士钟南山参加 广东省政府新闻发布会, 他指出,国内很多省都是 已经是零增长了,基本上 可以说得到了控制。方舱 医院最大的作用是把患者 和正常人分开了。

现在主要问题就是国 外输入病例了。输入病例 往往看起来并不是有很多 的症状,是在检测和隔离 过程中发现,很多都不一 定发烧。50%都没有发烧, 就是咳嗽类似感冒。现在 需要按要求对外来人员隔 离 14 天。如果很急的话, 则应该做一次核酸检测。 其次要更多地与国外沟通, 让他们少走弯路。

冠状病毒一般来说在 温度比较高的夏天是不活 跃的。当时预测的6月份 结束, 主要是侧重国内情 况预判。

一句话新闻

近日, 一项对 1177 对 母 婴 的 研 究显示, 纯母乳喂 养新生儿3个月 可使6岁以下的 婴儿出现呼吸道过 敏的相对风险降低 23%。哮喘的相对 风险降低34%。 (Acta Paediat.3 月2日在线版)

本版编译 融媒体记者 王丽娜

新冠肺炎患者病理显示

肺表面古铜色 出血坏死严重

3月2日,深圳市第 三人民医院、国家感染性 疾病临床医学研究中心 研究人员在预印本网站 Preprints 发文报告了一例肺 移植术后的危重型新冠肺 炎患者的肺脏临床病理分 析结果。(Preprints 官网)

研究团队通过对病肺 进行活检后发现,全肺表 面呈古铜色, 肉眼可见弥 漫性充血,部分出血坏死, 主要集中在右肺叶外缘。 支气管被黏液和出血渗出 物覆盖; 肺切面有严重的 充血和出血改变。 他们认 为,这可能是重型患者死 亡的主要原因之一,而且 肺脏的主要病变可能最先 起源干汶川。

值得注意的是,新冠 肺炎患者肺脏存在广泛的 肺间质纤维化、小血管增 生、血管壁增厚、管腔狭 窄和闭塞、微血栓形成。 肺间质有炎症细胞浸润, 包括淋巴细胞、浆细胞和 单核细胞。

● 新冠治疗

新冠病毒儿童不易感,即使感染症状也轻

近日, 两篇来自中 国团队的论文在《新英 格兰医学》杂志和《自 然・医学》上发表,研 究结果显示, 儿童不易 感新冠病毒,即使感染 症状也轻。(New Engl Med.3 月 13 日 在 线 版; Neture Med.3 月 13 日 在

在 NEJM 论 文 中, 作者报告了从1月7日 至 15 日纳入研究的全部 366 名住院儿童的 SARS-CoV-2 检测情况。作者 们只发现6名阳性儿童, 远少于甲型流感和乙型流

咸病毒携带者。

在发表于《自然・医 学》的研究中,作者对 截至2月20日有新冠肺 炎患者密切接触史或家 庭成员确诊史的 745 名 儿童和 3174 名成人进行 了核酸检测。他们发现, 仅有 10 名儿童呈新冠病 毒阳性(占儿童总数的 1.3%),而有111名成人 阳性(3.5%),百分比 相差 2.7 倍。

这 10 名阳性儿童的 体温、血常规、胸部 CT 等检测都显示,与成人 相比,儿童新冠病毒携

带者病情轻,症状不明 显、不典型。事实上, 这些儿童无人主动就医, 而全部由于筛查被确诊, 而且其中1名儿童彻底 没有症状。

值得关注的是, 作 者在其中8名儿童的粪便 中多次检出新冠病毒,即 使这些儿童的鼻咽拭子结 果已呈阴性。作者认为对 粪便的核酸检测可能优于 鼻咽拭子,但同时强调他 们因为没有取得活病毒, 所以并没有获得 SARS-CoV-2 粪口传播的直接

●专家观点

指南推荐:全人源 TNFi 单抗维持瘘管完全愈合

▲ 《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

克罗恩病(CD)是 一种持续进展的炎症性肠 病(IBD),易复发,需 长期治疗。"过去有些医 生不重视对 CD 患者的维 持治疗, 许多患者会因 为担心副作用而在症状 缓解后私自停药。"北 京协和医院消化内科钱家 鸣教授表示。随着全球首 个全人源抗肿瘤坏死因子 (TNFi)单抗——阿达 木单抗(修美乐)克罗恩 适应症国内上市,该治疗 领域将迎来改变。"大量 临床研究证明, 生物制剂 在 CD 诱导治疗和维持治 疗方面有良好的安全性和 有效性。阿达木单抗(修 美乐)的安全性好、继发 性失效率更低。"专家表示。

2003年,阿达木单抗 (修美乐)全球上市,累 计使用患者已近 128 万, 积累了大量真实世界研究 数据。"阿达木单抗(修 美乐)采用全人源抗体结 构,安全性更好,采用皮 下注射给药, 更有利于提 高患者依从性。"钱家鸣 教授介绍。

《炎症性肠病诊断与 治疗的共识意见(2018 北 京)》指出,IBD治疗目

标是诱导并维持临床缓解 以及黏膜愈合, 防治并发 症,改善患者生命质量, 加强对患者的长期管理。 应根据病情严重程度和受 累部位等给予个体化治 疗。其中, 抗 TNF 单抗 是中外指南推荐的中重度 CD 诱导缓解和维持缓解 的治疗药物。CHARM 研 究显示,中-重度克罗恩 病且有瘘管的患者接受修 美乐(阿达木单抗)诱导 治疗,26周实现瘘管完全 愈合,且在56周时维持 稳定。ADHERE 研究也 证明,修美乐(阿达木单 抗)长期维持瘘管完全愈 合, 且疗效稳定

对于长期接受治疗的 CD 患者,安全性显得尤 其重要。国内外的临床研 究均显示,中重度 CD 患 者对于阿达木单抗诱导+ 维持治疗的总体安全耐受 性良好。钱家鸣教授介绍: "相比于传统化药,生物 制剂治疗 CD 的副作用更 局限,主要是感染、过敏 反应,对肝肾功能、高血 糖、高血压、骨质疏松、 体重增加等影响较小,还

可以持久维持无激素临床

缓解。"阿达木单抗(修



美乐)治疗 CD 的安全性 数据汇总分析显示, 其诱 导治疗和维持治疗较安慰 剂未显著增加不良事件风 险,不良事件、输注反应 及停药风险更低。

除了有效性和安全性 外,长期治疗中还需关注 患者依从性。过去,患者 使用生物制剂治疗 CD 必 须到医院接受静脉输液, 而阿达木单抗(修美乐) 采用皮下注射给药方式, 患者在家中即能自行给 药。"在国外,阿达木单 抗(修美乐)因其等效、 便捷等优势,在抗 TNFi 单抗类药物中占据最多的 市场份额。"钱家鸣教授 介绍。(修美乐已获批用 于治疗中重度活动性克罗 恩病成年患者, 是目前国 内唯一的皮下注射全人源 抗 TNF 单抗。今年1月1 日起,已在全国执行新价 格: 1290元/支。)